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Niederschrift 
 
über die 4. öffentliche Sitzung der Gemeindevertretung der Gemeinde Horstedt am  
05. März 2019 in der Gaststätte Erichsen in Horstedt. 
 
Beginn der Sitzung: 20.00 Uhr 
Ende der Sitzung: 23.40 Uhr 
 
Anwesend: 
1. Bürgermeister Michael Hansen 
2. Gemeindevertreter Christopher Bringewat 
3. Gemeindevertreterin Kirstin Buhmann 
4. Gemeindevertreterin Ilke Christiansen  
5. Gemeindevertreter Timo Jensen 
6. Gemeindevertreter Jörg Lorenzen  
7. Gemeindevertreter Jens Matthiesen  
8. Gemeindevertreter Jan Wolf 
9. Gemeindevertreter Mike Wolf 
 
Entschuldigt fehlt: 
Gemeindevertreter Finn Carstensen 
Gemeindevertreter Uwe Jensen 
 
Außerdem sind anwesend:  
Maart Wolf, Homepagebeauftragter 
Lara Lorenzen und Tabea Hansen, Jugendgemeinderatsmitglied 
Frau Kneißler, Hus. Nachrichten 
Peter Matthias, Protokollführer  
sowie 5 Zuhörer 
 
 
 

1. Eröffnung der Sitzung, Begrüßung durch den Bürgermeister und Feststellung der 
Beschlussfähigkeit 

 
Bürgermeister Hansen eröffnet die Sitzung der Gemeindevertretung der Gemeinde Horstedt. 
Er begrüßt alle Anwesenden, besonders die Gäste, recht herzlich und stellt die ordnungs- 
und fristgemäße Ladung fest. Die Gemeindevertretung Horstedt ist beschlussfähig. 
 
 
2. Feststellung der Tagesordnung 

a) Dringlichkeitsanträge 
Es werden keine Anträge gestellt, 
 
b) Beschlussfassung über die eventuelle Nicht-Öffentlichkeit einzelner Tagesord-
nungspunkte 
Die Öffentlichkeit wird auf einstimmigen Beschluss der Gemeindevertretung für den Ta-
gesordnungspunkt Nr. 14 ausgeschlossen, da überwiegende Belange des öffentlichen 
Wohls oder berechtigte Interessen Einzelner es erfordern. 

 
Einwände gegen die vorliegende Tagesordnung werden nicht erhoben. 
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Tagesordnung 
1. Eröffnung der Sitzung, Begrüßung durch den Bürgermeister und Feststellung der Be-

schlussfähigkeit 
2. Feststellung der Tagesordnung 

a) Dringlichkeitsanträge 
b) Beschlussfassung über die eventuelle Nicht-Öffentlichkeit einzelner Tagesordnungs-
punkte 

3. Beschlussfassung über eventuelle Einwendungen gegen die Niederschrift über die 3. Sitzung 
am 11.12.2018 

4. Bericht des Bürgermeisters 
5. Bericht der Ausschüsse und Delegierten 
6. Bericht des Jugendgemeinderates 
7. Anfragen aus der Gemeindevertretung 
8. Satzungsbeschluss über die 2. Änderung Bebauungsplan Nr. 6  für das Gebiet Immen-

hof, westlich und südlich des Westerweges und nördlich der Hattstedter Straße am 
westlichen Ortsrand 

9. Information zum weiteren Verfahren Trassenführung 380 KV-Leitung westlich von Hors-
tedt 

10. Beratung und Beschlussfassung zum Beitritt zum Klimabündnis Nordfriesland 
11. Beratung und Beschlussfassung zur Unterzeichnung der Resolution zur geplanten Reform der 

Kindertagesstätten(KiTa)-Finanzierung 
12. Benennung der Mitglieder für den Wahlvorstand für die Europawahl am 26.05.2019 
13. Einwohnerfragestunde 

Nicht öffentlich 
14. Grundstücksangelegenheiten 
 
 
3. Beschlussfassung über eventuelle Einwendungen gegen die Niederschrift über 

die 3. Sitzung am 11.12.2018 
 
Die Niederschrift wird festgestellt. 
 
Bürgermeister Hansen begrüßt den Anwesenden Herrn Albl, der über Bienenvölker und Bie-
nenweiden informieren wird. Herr Albl berichtet über die Rahmenbedingungen für die Verga-
be von Saatmischungen zur Einsaat von bunten Wildblumenwiesen in den Kommunen. 
Formlose Anmeldungen müssen bis zum 01.04.2019 erfolgen. Weitere Informationen gibt es 
unter: 
www.trachtfliessband.de 
 
Bürgermeister Hansen bedankt sich für die Ausführungen und Herr Albl verlässt den Sitzungs-
raum. 
 
 
4. Bericht des Bürgermeisters 
 
Bürgermeister Hansen berichtet über folgende Angelegenheiten: 

• 28.12. Bürgermeisterrunde der Osterdörfer, Themen: Sportverein, Schule, Kindergarten 

• 08.01. Gespräch mit Oberst Noeske (Standortältester) wegen der 380KV-Leitung,  
weitere Ausführungen unter TOP 9. 

• 10.01. Die Gemeindearbeiter Wolfgang Ballschmiter, Hans Martens und Rolf Melchert wurden von 
Jörg Lorenzen und mir in die Arbeitsschutzrichtlinien eingeführt. 

• 14.01. Bürgermeisterrunde im Amt. 

• 21.01. Sportstättenausschuss: Gespräche mit Pächter und Vorstand über weitere Zusammenarbeit. 

• 27.01. Abschiedsgottesdienst Pastorin Heike Braren in Olderup, Frau Braren geht nach Husum. 

• 01.02. Jahreshauptversammlung der F.F. Horstedt, vertreten durch stellv. Bgm. Finn Carstensen. 

• 04.02. Bürgermeisterrunde, Thema u.a. Zusammenarbeit mit der Stadt Friedrichstadt und dem 

http://www.trachtfliessband.de/
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Amt Nordsee-Treene. 

• 08.02. Neujahrsempfang der Bundeswehr und Stadt Husum. 

• 14.02. Amtsausschusssitzung in Hattstedt 

• 26.02. Die E-Ladestation wurde Final bearbeitet, beklebt und die Parkplätze wurden 
ausgewiesen, ein UP-Date der Anlage muss noch durchgeführt werden, danach  
wird die Ladestation in Betrieb genommen. 

• 01.03. Salvatorabend der Bundeswehr, ein Gespräche wurde mit Herrn Staatssekretär 
Ingbert Liebing zur Thematik 380 KV-Leitung Horstedt-Niebüll geführt. 

• Ergebnisse u. Auswertung Geschwindigkeitsmessgerät. 

• Aufrüstung des Feuerwehrzeuges wegen Umspannwerk TenneT. Die Aufstellung wird 
mit der TenneT abgesprochen. 

• Jahresbericht Fahrbücherei. 
 

• 04.03. Bürgermeisterrunde im Kreis, vertreten durch stellv. Bgm. Kirstin Buhmann. 
Themen u.a.: 

• Vertragsverhandlungen mit der Stadt Friedrichstadt 

• Neuregelung Sitzungsdienst, durch Anregung der Kommunalaufsicht. 

• Ratsinformations-System, Tablet für die Gemeinden. 

• Einstellung Digital Manager. 
 

 
5. Bericht der Ausschüsse und Delegierten 
 
Bauausschuss: 
Bauausschussvorsitzender Jörg Lorenzen berichtet über folgende Angelegenheiten: 

• Kostenbeteiligung in Höhe von jeweils 50 %, von der Gemeinde und Anlieger, für die Gra-
benentwässerung am Engelsburger Weg. 

• Wegearbeiten in der Gemeinde. 

• Die Sandkastensanierung bei der Schule wird vorerst mit einer Kiesauffüllung und nicht 
mit einem Betonrand vorsehen. 

• Die Pappeln am Osterstieg wurden auf 2,50 m gestutzt. 

• Müllentsorgung( ca. 4 cbm ) an der Natostraße und Schauendahler Weg. 

• Planung Aktion Saubere Feldmark am 02.04.19. 

• Vermessung Gewerbegrundstück an der Hattstedter Straße. 

• Bau der Jugendlounge in Holzbauweise oder der Kauf eines Containers mit späterem Aus-
bau. Die Kosten für den Container werden eingeholt und eine Lösung soll dann im April er-
folgen. 

 
Schulverband Horstedt: 
Gemeindevertreter und Schulverbandsvorsteher Timo Jensen berichtet von der letzten Sit-
zung am 07.02..2019: 

• Brandschutzbegehung mit Kreis NF; es soll ein Flucht- und Rettungswegeplan erstellt werden. 

• Sporthalle Arlewatt, Sanierung der Sanitärräume. Die Maßnahme muss bis August 2019 fertig-
gestellt sein. 

• Schulfest im Zelt am 18.05.19 in Horstedt. 

• Für die Nachmittagsbetreuung wurde eine Vertretung gefunden. 

• Personalangelegenheiten. 
 
Ausschuss für Senioren, Jugend und Kultur (SeJuKu): 
Gemeindevertreterin Kirsten Buhmann berichtet über folgende Angelegenheiten: 

• Vorbereitung für die nächste Ausschusssitzung am 28.03.2019. 

• Seniorenausflug im Juli oder September 2019. 
 
Kindergartenausschuss: 
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Gemeindevertreter Mike Wolf berichtet, dass die nächste Sitzung am 06.03.2019 stattfindet. 
 
Gemeindevertreterin Ilke Christiansen berichtet über die Chronikarbeit aus der Arbeitsgrup-
pe u.a., Flächenentwicklung in der Gemeinde und über die Renovierungsarbeiten in Uns 
Huus u.a., Malerarbeiten im Gebäude, Aufstellung Putzmittelschrank u. weitere Anschaffung 
eines Schrankes für den Flurbereich. 
 
Weitere Ausschüsse haben nicht getagt. 
 
 
6. Bericht des Jugendgemeinderates 
 
Lara Lorenzen berichtet über folgende Aktivitäten u. Angelegenheiten: 

• Beteiligung am Osterfeuer 20.04.19. 

• Planung eines Jugendausflugs in den Hansapark. Hinweis: Im August bietet der Ortskul-
turring eine Tour zu den Karl-May-Festspiele in Bad Segeberg an. 

• Ausrichtung eines Spieleabends in 2019. 

• Ausgestaltung der späteren Jugendlounge und die Erstellung einer Hausordnung. 
 
 
7. Anfragen aus der Gemeindevertretung 
 
Gemeindevertreterin Kirsten Buhmann spricht das Aufstellen von 2 weiteren Müllgefäße an. 
 
Gemeindevertreter Jan Wolf berichtet über eine defekte Straßenlampe in der Hattstedter 
Straße, zwischen Olm und Wolf. 
 
Bürgermeister Hansen spricht das Umsetzen des Buswerkes vom Osterfeuer an. Eine Um-
setzungsanfrage soll an Jens-Peter Hansen gestellt werden. 
 
Bürgermeister Hansen spricht die Außentoilette an Uns Huus an. 
 
Gemeindevertreter Timo Jensen spricht die Bordsteinmängel durch die Sanierung an der 
Dorfstraße an. Ein Schreiben wurde vom Amt gefertigt, es liegt noch keine Entscheidung vor. 
 
Am 19.03. Termin Ausbau B5, Verein Infrastruktur Westküste, in der Messehalle Husum. 
 
 
8. Satzungsbeschluss über die 2. Änderung Bebauungsplan Nr. 6  für das Gebiet 

Immenhof, westlich und südlich des Westerweges und nördlich der Hattstedter 
Straße am westlichen Ortsrand 

 
Bürgermeister Hansen berichtet über die 2. Änderung. Die Abwägungstabelle mit den ent-
sprechenden Stellungnahmen ist den Gemeindevertretern als Sitzungsvorlage zugegangen  
 
1. Die während der öffentlichen Auslegung des Entwurfs der 2. Änderung des Bebauungs-

planes Nr. 6 abgegebenen Stellungnahmen der Öffentlichkeit und der Behörden und 
sonstigen Träger öffentlicher Belange hat die Gemeindevertretung geprüft und wie in 
den, der Sitzungsvorlage als Anlage beigefügten, Abwägungsvorschlägen beschlossen. 
Das Ingenieurbüro Hans-Werner Hansen wird beauftragt, diejenigen, die eine Stellung-
nahme abgegeben haben von diesem Ergebnis mit Angabe der Gründe in Kenntnis zu 
setzen.  

2. Aufgrund des § 10 des Baugesetzbuches beschließt die Gemeindevertretung die 2. 
Änderung des Bebauungsplans Nr. 6  für das Gebiet Immenhof, westlich und südlich 
des Westerweges und nördlich der Hattstedter Straße am westlichen Ortsrand, beste-
hend aus der Planzeichnung (Teil A) und dem Text (Teil B), als Satzung. 
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3. Die Begründung wird gebilligt. 
4. Der Beschluss des B-Planes durch die Gemeindevertretung ist nach § 10 BauGB ortsüb-

lich bekanntzumachen (erst nach Genehmigung des F-Planes). In der Bekanntmachung 
ist anzugeben, wo der Plan mit Begründung und zusammenfassender Erklärung wäh-
rend der Sprechstunden eingesehen und über den Inhalt Auskunft verlangt werden 
kann. Zusätzlich ist in der Bekanntmachung anzugeben, dass der rechtskräftige Bebau-
ungsplan und die zusammenfassende Erklärung ins Internet unter der Adresse 
www.amt-nordsee-treene.de eingestellt ist und über den Digitalen Atlas Nord des Lan-
des Schleswig-Holstein zugänglich ist.  

 
Bemerkung: Aufgrund des § 22 GO war Gemeindevertreter Jörg Lorenzen von der Bera-
tung und Abstimmung ausgeschlossen. 
 
Abstimmungsergebnis: 

Beschlussfähigkeit Abstimmung 
gesetzl. Mitgliederzahl davon anwesend dafür dagegen Stimmenthaltung 

11 8 --8 -- -- 
 
 
9. Information zum weiteren Verfahren Trassenführung 380 KV-Leitung westlich von Hors-

tedt 
 
Bürgermeister Michael Hansen berichtet über den aktuellen Sachstand. Nach Rücksprache mit 
Oberst Noeske von der stationierten Flugabwehrraketengruppe 26, Husum wird die Richtfunkt-
rasse nicht benötigt, das Landeskommando der Bundeswehr hält aber an der Entscheidung für 
den Verteidigungsfall fest. Die Trasse wird dadurch von ursprünglich westlich der B5 auf die 
östliche Seite der B5 verlegt und damit dichter an die Wohnbebauung der Gemeinde Horstedt. 
Herr Hansen berichtet, dass er Kontakt mit Staatssekretär Ingbert Liebing aufgenommen hat. 
Ferner soll die Begründung des Mindestabstandes von der Freileitung zur Wohnbebauung ge-
klärt werden. Im Bundesland Hessen betragen diese 400 m und sind im Landesentwicklungs-
plan festgelegt. Eine weitere Möglichkeit ist eine unabhängige rechtliche Überprüfung durch 
Sachverständige und Fachanwälte. 
Die Gemeindevertretung möchte alle Möglichkeiten ausschöpfen. 
 
 
10. Beratung und Beschlussfassung zum Beitritt zum Klimabündnis Nordfriesland 
 
Bürgermeister Hansen erläutert den Anwesenden den Beitritt.  
Da der Klimawandel in den nächsten Jahrzehnten ernstzunehmende ökologische, soziale 
und wirtschaftliche Auswirkungen haben wird und der Landkreis Nordfriesland aufgrund sei-
ner natürlichen Gegebenheiten besonders durch den Anstieg des Meeresspiegels und der 
damit Verbundenen Sicherheit der Deiche gefährdet ist, hat sich der Kreis Nordfriesland ent-
schieden ein Klimabündnis zu gründen. Hauptziel ist die Vernetzung, Unterstützung, Mobili-
sierung und Beratung von regionalen Bündnispartnern in Nordfriesland. Ferner gilt es, Mög-
lichkeiten von klimabezogenen Projekten und Förderanträgen zu initiieren. Die Teilnehmer 
bekennen sich dazu, ihren aktiven Beitrag zum Klimabündnis Nordfriesland zu leisten. 
 
Die Gemeindevertretung Horstedt beschließt einstimmig den Beitritt zum Klimabündnis Nord-
friesland. 
 
 
11. Beratung und Beschlussfassung zur Unterzeichnung der Resolution zur geplanten 

Reform der Kindertagesstätten(KiTa)-Finanzierung 
 
Die Gemeinde Horstedt begrüßt, dass die Landesregierung mit hoher Priorität an einer Re-
form der Kindertagesstättenfinanzierung arbeitet. Eine solche Reform ist dringend erforder-

http://www.amt-nordsee-treene.de/
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lich, da das jetzige System zu kompliziert und wenig transparent ist, der aktuelle Finanzie-
rungsanteil der Gemeinden von über 50 % nicht nachhaltig tragfähig ist und ein steigender 
Ausbau der Kinderbetreuung mit weiterhin großen Herausforderungen für die Gemeinden 
und Träger notwendig sein wird. 
Die Reform muss insbesondere zum Ziel haben, den weiteren Ausbau der Kinderbetreuung 
unter Beibehaltung der Planungssicherheit für die Gemeinden zu befördern, den kommuna-
len Finanzierungsanteil auf ein Drittel zu senken und eine faire und transparente Kostenauf-
teilung zwischen Land und Gemeinden zu finden. 
Die Gemeinde Horstedt unterstützt daher den Vorschlag des Schleswig-Holsteinischen Ge-
meindetages, dass sich Land und Kommunen die Kosten künftig nach dem Vorbild des 
Schulwesens teilen, so dass das Land die Kosten des pädagogischen Fachpersonals trägt 
(abzüglich der Elternbeiträge) und die Gemeinden die Sachkosten und die Kosten des nicht-
pädagogischen Personals. Die öffentlichen Mittel sollen dabei über die Standortgemeinden 
an die Träger fließen. 
Das Land wird aufgefordert, den Vorschlag des SHGT in alle Modellrechnungen einzubezie-
hen und klarzustellen, in welchem Umfang die Gemeinden von ihrem Kostenanteil entlastet 
werden sollen. 
Als maßgebliche Ansprechpartner der Eltern müssen die Standortgemeinden der KiTas wei-
terhin die bisher und vollumfänglich vorhandenen Gestaltungsmöglichkeiten zur Weiterent-
wicklung der KiTas haben. Das enge Band zwischen Trägern und Gemeinden und damit die 
Bürgernähe müssen erhalten bleiben. 
Daher lehnen wir den Vorschlag ab, die finanziellen Mittel der Gemeinden und des Landes 
über den Umweg der Kreise an die Träger weiterzuleiten und den Kreisen eine stärkere 
Steuerungsrolle zu geben. 
Die Gemeindevertretung Horstedt beschließt einstimmig die Resolution. 
 
 
12. Benennung der Mitglieder für den Wahlvorstand für die Europawahl am 26.05.2019 
 
Die Gemeindevertretung benennt folgende Personen in den Wahlvorstand: 
Wahlvorsteher: Bürgermeister Michael Hansen 
Stellvertreter/in: Kirstin Buhmann 
Schriftführerin: Christopher Bringewat 
Beisitzer: Finn Carstensen, Ilke Christiansen, Timo Jensen, Uwe Jensen, 

Jörg Lorenzen, Jens Matthiesen, Jan Wolf, Mike Wolf 
 
 
13. Einwohnerfragestunde 
 
Auf Anfrage werden die Abstände zu der 380KV-Leitung erläutert und über die Möglichkeiten 
diskutiert diese positiv für die Gemeinde zu verändern, z.B. die Abstände zwischen den 
Strommasten. 
 
Auf Anfrage wird den Anwesenden die Problematik (Sauberkeit, Pächter usw.) im Sportzent-
rum Arlewatt erläutert.  
 
Die Öffentlichkeit wird auf Beschluss der Gemeindevertretung von den weiteren TOP 
ausgeschlossen, da überwiegende Belange des öffentlichen Wohls oder berechtigte 
Interessen Einzelner dies erfordern. 
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Nicht öffentlich: 
 
14. Grundstücksangelegenheiten 
………………… 
 
Bürgermeister Hansen stellt die Öffentlichkeit wieder her. Zuhörer sind nicht mehr 
anwesend. 
 
Nachdem keine weiteren Wortmeldungen mehr vorliegen, bedankt sich Bürgermeister Hansen 
für die rege Mitarbeit und schließt die Sitzung. 
 
 
 

Bürgermeister         Schriftführer 
 
 


	Ende der Sitzung: 23.40 Uhr
	Bemerkung: Aufgrund des § 22 GO war Gemeindevertreter Jörg Lorenzen von der Beratung und Abstimmung ausgeschlossen.

